

外國記者新聞中心 喜遷新家

馬朝旭：標誌中國向外媒開放達新水平



中國外交部新南樓正式對外揭開神秘面紗。目前，外國記者新聞中心已搬入南樓，並於10月8日正式對外開放。隨後，外交部記者會也將很快「移師」南樓新發佈廳。談及新「家」與舊「舍」間的變化與不同，外交部發言人、新聞司司長馬朝旭說，「改變的將不只是地點，提升的也將不僅僅是硬件。」「新發佈廳的啟用標誌着中國向外國媒體開放達到一個新水平。我們將繼續為外國記者全面、深入、客觀了解中國提供全面支持與優質服務。」

■本報北京新聞中心記者 葛沖、王曉雲

新南樓是一幢灰白色的18層高樓。沿扶梯直上三層，便是270平方米的T字形大廳——新的外國記者新聞中心就坐落在這裡。新中心為開放式設計，分為接待大廳與媒體工作間兩部分。新聞中心對面，即是新發佈廳。新發佈廳以藍色為基調，又稱藍廳，可容納240人，不僅新增無線上網功能，還為前區所有座位添置了寫字桌、音頻接口和話筒。

搭建良性互動平台

近年來，中國正吸引着越來越多的國際媒體的關注。截至今年9月，共有來自全世界55個國家、410家新聞機構的740名外國記者在華常駐，而30年前，在華常駐外國記者僅有43名。國際媒體涉華報道的領域也在不斷拓寬，數量和深度也與日俱增，已覆蓋外交、政治、經濟、教育、司法、文化等各個領域。

面對新的形勢與變化，成立了十年的外國記者新聞中心一直保持與時俱進，角色也日趨豐富和多元。近年，除了更加靈活多樣地將政策闡釋與實地採訪、專家座談、官員吹風相結合，中心還以更加自信開放的方式，幫助相關單位與外國記者搭建良性互動平台，既緊扣新聞熱點和記者關注點，也不迴避敏感熱點問題。據了解，現在很多時候，中心的活動通知剛發出去一兩個小時，就已經有幾十名甚至上百位外國記者報名。

已在華工作近20年的美國《華爾街日報》記者班安祖認為，現在，外國新聞中心的工作變

得越來越豐富，也越來越靈活了。英國路透社北京分社社長、首席記者林光耀說，在採訪遇到困難時，新聞中心提供了很多幫助。

開放進步備受好評

曾在俄新社工作多年的謝平認為，新聞中心近年組織的大量吹風會和實地採訪，主題從經濟到環保，涉及中國各個領域，給了解中國記者們更多近距離接觸和深入了解中國的機會。新加坡《聯合早報》駐京記者韓詠紅說，中國正日益以更加開放、國際化的姿態對待國際媒體。

中國採訪環境的不斷開放與進步，不僅得到了外國記者們的普遍讚揚，也讓為國際媒體提供支持與服務的外國記者新聞中心工作人員深有感觸。十年前曾擔任外國記者新聞中心主任，現任外交部發言人、新聞司副司長的姜



瑜說，「十年前，中心更多的時間和精力花在協助外國記者疏通採訪渠道，而現在外國記者在華採訪已變得更加自由便捷，中心做的更多的則是組織外國記者難以單獨採訪的高端深層、大跨度、大主題的採訪，比如西部大開發十周年等。」

新聞資源與記者需求 力求無縫對接

多位外國資深記者認為，近年中國在不斷努力嘗試如何與外界打交道，加強雙向的了解和理解。北京國際問題觀察家指出，「過去，中國相對含蓄內斂，強調『酒香不怕巷子深』，但在資訊高度發達的今天，中國更加強調與外界的交流與溝通互動，開始更加注重搶佔『輿論先機』。」

「實際上，中國同國際媒體打交道的『萬里長征』才剛剛起步。」外交部發言人、新聞司司長馬朝旭說，「中國對國際媒體工作得到外國記者越來越多的好評和認可，在很

多方面並不比發達國家遜色，甚至高於『國際標準』，但並不是盡善盡美，還有許多需要改進和完善的地方，前面的『路』還很漫長，需要我們在探索中不斷前進。」「如何更好地發揮橋樑作用，增進中國與世界的相互了解，把中國豐富的採訪資源與記者的多元需求無縫對接，是我們面臨的緊迫而又艱巨的任務，也將是未來我們需要重點着力的方向之一。」「我堅信，未來中國的採訪環境會更加開放、便捷、友好，就像中國的改革開放一樣，只會不斷向前走，不會走回頭路。」

看待和報道中國，並使普通外國公眾對中國產生某種程度的誤解與偏見。

引導國際客觀相待

外界輿論環境直接影響中國的國際生存環境，關係中國的和平發展。美國有線電視新聞網(CNN)首席記者吉米提醒，目前中國早已成長為全球輿論矚目的焦點，幾乎每天都有很多熱點新聞出現。美聯社北京分社社長韓業此曾指出，西方媒體崇尚的是「衝突偏好」，總喜歡報道衝突的、不和諧的東西，總是要尋找新聞點，存在新求眼球經濟的傾向。因此，中國要想改善國際媒體對華報道傾向，並不是件容易的事情，還有很多工作要做。

專家認為，話語的質量才是決定話語權的重要因素。國際上對中國不了解、不理解、甚至無理指責的輿論仍將長期存在，未來中國

必須通過公共外交對外積極引導國際社會客觀全面地看待中國。

首要特色以人為本

「公共外交是一個持之以恆、循序漸進的過程。」馬朝旭強調，「中國特色的公共外交的首要特色是『以人為本』，因為它來自民眾、依托民眾、服務民眾。開展公共外交需要國內外各界人士共同努力，大家以自己的方式在對外交往中介紹真實的中國，講述真實的中國故事。要通過擺事實，講道理，將中國和中國外交更好地介紹給國內外受眾。」

展望未來，馬朝旭指出，不要把公共外交想得太過神秘和高深莫測，其實公共外交就是大家共同參與，增進了解，加深感情，弘揚友誼，看得見，摸得着，就在大家的身邊。「中國公共外交方興未艾，正逢其時，任重道遠。」

■嶄新的外交部南樓是一幢灰白色的18層高樓。

本報北京傳真



■下月8日將正式啟用的外國記者新聞中心新址。

駐華外國記者數量逆勢上揚

國際金融海嘯席捲全球，各國媒體紛紛減少駐外記者人數，甚至撤消了部分國家的記者站。但中國外交部新聞司的最新統計卻顯示，自國際金融危機爆發以來，外國駐華記者數量不但沒有下降，反而不斷逆勢上揚。其中，路透社、英國BBC、西班牙國家電視台3家國際知名媒體，還分別將亞太分社、東亞總社以及北亞分社從境外遷至北京。外國記者們普遍表示，中國的採訪環境變得越來越開放、便捷和透明了。

38年前，美國有線電視新聞網(CNN)首席記者吉米來到北京。吉米說，他記憶中的首場新聞發佈會是在20世紀80年代初，在此之前，外國記者都只能依靠中國官方媒體獲取信息，而到北京以外的地方採訪，更是會遇到很多困難。《華爾街日報》資深記者班安祖回憶說，那時，除了衣、食、住、行上的不便，最為困難的是絕大部分部委都沒有發佈會，更沒有發言人。「全國幾乎就只有外交部新聞司的一個電話是對外公開的。」

新採訪條例便利外媒

「但是，現在情況發生了很大變化。現在，在中國採訪是件容易的事，只要對方向同意就可以直接採訪。」班安祖說。美聯社資深電視記者胡大衛也認為，中國的採訪環境變得越來越開放透明了，特別是2008年新採訪條例的出台，讓他們的工作便捷了很多。

如今，外國記者去開放地區採訪，已不再需要提前向地方相關部門申請，中國的絕大部分部委和省市，也都已設立了發言人，而最早開創發言人先河的外交部，還在2000年建立了24小時處於「備戰」狀態的值班電話。

國際涉華輿論趨理性

面對與日俱增的外國記者和日益開放的採訪環境，正處在發展中的中國是否會擔心在國際上面臨更多負面輿論呢？對此，馬朝旭表示，中國不僅不會擔心，反而歡迎更多外國記者來中國，親眼看看真實的中國，包括中國的中西部地區。「我們希望以開放和誠意贏得更多客觀、平衡、真實的報道。當然，外國記者的客觀公正報道反過來也有助於推動改善中國的採訪環境。我們希望與外國媒體建立互利雙贏、良性互動的夥伴關係。」



■2006年外國記者在航天飛行控制中心集體採訪航天員楊利偉。

力拓公共外交 新設諮詢委員會

在全球化快速發展，國家間相互依存日益密切的今天，相對於傳統政府外交而言的公共外交，正悄然成為各國政府提升「軟實力」、擴大影響力的「主戰場」。本報獲悉，外交部公共外交諮詢委員會於近日正式宣佈成立。該委員會聘請離任大使和知名學者等擔任委員，為外交部和中國駐外使領館開展公共外交提供政策諮詢，並參與策劃、實施和評估相關活動。專家認為，種種跡象正突顯出中國外交的一大新的重要開拓方向——公共外交。

長期以來，中國針對西方媒體和公眾的公共外交一直遠遠落後於世界其它許多國家，而外界對中國的國際形象也多是「褒貶不一」。專家認為，冷戰思維的延續，意識形態、社會制度和歷史文化的差異，以及固有的偏見和不同的新聞價值觀，再加上近年對中國和平發展的不必要擔憂，讓不少的外國媒體帶着有色眼鏡